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EXECUTIVE SUMMARY

The major findings of the Public Attitude Survey are as follows:

The majority of respondents who responded to the survey are relative newcomers
to the Municipality. Approximately, 55% of the respondents have lived in the Town
10 years or less.

Much of the recent growth in the Municipality is due to the: "affordable" housing
prices, attraction of a smaller urban centre, opportunities to enjoy the natural
environment, and personal safety from crime.

Most of the respondents who moved to the Municipality in the last 20 years, came
from areas within Ontario, particularly other areas within Durham Region (55.4%)
and Metropolitan Toronto (23.0%). Of the respondents moving from within Durham
Region, 70% moved from Oshawa, 13% moved from Whitby, 7% moved from
Pickering and 10% moved from Ajax.

Analysis of the results indicate that: 36.6% of the respondents live in Bowmanville,
25.5% live in Courtice, 10.4% live in Newcastle Village and 5.3% live in Orono. In
total, 77.8% of respondents reside in urban areas whereas 21.7% reside in rural
areas.

Newcomers to the area are likely to be couples with no children living at home.
This is probably due to the fact that younger couples are moving to the Municipality
to take advantage of low housing costs in order to buy homes and start families.
Other households consist of "empty-nesters", particularly those residing in Wilmot
Creek Retirement Community.

The majority of respondents who live in Bowmanville, Courtice, Newcastle Village,
Orono, and the Hamlets report that their household consists of a couple with
child(ren) living at home. Respondents who live in Darlington and Clarke
Townships are almost evenly split between the categories of couple with chlld(ren)
and couple with no child(ren) living at home.

Only 30% of the respondents both live and work in Clarington. The vast majority
commute primarily to other municipalities in Durham Region: 33% work in Oshawa,
7% work in Whitby, 3% work in Ajax and 4% work in Pickering.

Sixteen (16%) of the respondents work in Metropolitan Toronto including 5.1% who
work in Scarborough.

Of the respondents working in Clarington, about 21% of the respondents and their
family members are involved in home occupations and thus do not drive to work.
Of the remaining respondents who indicated that they travel to work, 63.2% use



personal automobiles or car pools, 0.3% use public transit, 4.8% use various means
of transportation (ie. combination of car pool, public transit, etc.), 0.9% use a
bicycle, and 9.4% walk.

The majority of respondents have positive opinions about many aspects of the
Municipality. In particular, people feel that "Newcastle is a great community to raise
a family; there is a great sense of personal security; and, the downtowns are
attractive and pleasant." Respondents have concerns that "health and community
services are not keeping pace with the rate of growth; and, that there are insufficient
shopping facilities in Newcastle."

Over 50% of the total respondents indicate that in their neighbourhood, they would
accept a doctor’s office, home office, variety store, separate apartment in a dwelling,
day care centre, and a restaurant in a neighbourhood. The majority of respondents
indicate that they would not accept apartments above a store or a group home in
their neighbourhood. Wilmot Creek Retirement Community residents are particularly
notable in their reluctance to accept non-residential uses.

In reviewing a potential list of planning priorities, the top ten chosen priorities in
order of importance are:

1) more employment opportunities;

2) preservation of the natural environment;

3) preservation of the agricultural areas;

4) developing recreational facilities and parks;

5) improving roads;

6) providing better quality shopping areas;

7) planning less car dependent neighbourhoods;

8) providing affordable housing for all income levels;
9) historical and heritage preservation, and;

10)  establishing a transit system.

Opinions on certain planning priorities appear to be divided. For instance, the
majority of respondents feel that planning less car dependent neighbourhoods is
an important issue, but it is not such an important issue for respondents who live
in rural areas. Unlike respondents throughout the Municipality, respondents who
reside in Wilmot Creek Retirement Community do not feel that a high priority should
be given to providing a mix of housing types in every neighbourhood and installing
bike and walking trails.

Bicycle and walking trails is also not considered such an important planning issue
by respondents who live in the rural areas. Similarly, improving public access to
the waterfront is an important issue for urban residents, but not for rural residents
and residents who reside in Wilmot Creek Retirement Community.
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Other planning issues which people feel to be important planning priorities include:

1) traffic and road operations (insufficient parking, need for traffic lights, etc.);

2) housing issues (restrict densities, allow infilling, etc.);

3) servicing issues (demand for more and better services, more schoals, etc.);

4) environmental issues (protect the environment, protect the water quality,
etc.);

5) administrative and government functions (taxes are too high, need more
promotion of Municipality, etc.).

Approximately 69% of the respondents report that protecting the environment would
be more important than promoting industrial development if a situation of conflict
arose.

Just under 73% of the respondents, regardless of where they live, or how long they
have lived in the Municipality, report that preserving agricultural land would be more
important than rural residential housing in a situation of conflict.

There is no clear consensus with regards to the concept of the Municipality
managing its growth well. Approximately 47% of the respondents report that
Clarington’s growth is managed well as opposed to 43% who report that it is not
managed well. Significantly longer term residents have a much poorer perception
of the Municipality’s efforts to manage its growth.

The total number of respondents who advocate growth of some sort amounts to
52.8%, of which 40.6% desire growth at the present rate and 12.2% want growth
beyond the present rate. Approximately 32.4% of the respondents want to restrict
the Municipality’s urban growth below the present rate of 7.8% (2500 persons
annually). A further 9.2% want residential growth tied to industrial growth.

The survey found that newer residents living in Clarington for § years or less favour
growth at current or increasing rates, whereas only 48% of those residing here for
over 10 years accept current or increased rates of growth.

In terms of the management of growth in rural areas, the vast majority of
respondents prefer an intermediate approach which allows some rural development
in a limited form. Approximately 17.8% of the respondents do not want any
restrictions on growth in the rural areas. Of those respondents wanting restrictions
on growth, 13.1% want to prohibit overall rural growth, 18.5% want to restrict growth
to rural subdivisions, 14.9% want to restrict growth to hamlets, and 24.9% want to
restrict growth to hamiets and rural subdivisions.
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Newcomers are more likely to state that the Municipality should restrict growth to
rural residential subdivisions only than people living in the Municipality for a length
of time. Respondents living here for a longer length of time are more likely to state
that the Municipality should restrict growth to hamlets only. This likely indicates an
appreciation for the historic nature of many of the hamlet areas by longer term
residents.
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1.1

1.2

2.1

2.2

2.3

2.4

BACKGROUND

This report has been prepared to provide a summary of the findings from the Public
Attitude Survey. The Public Attitude Survey consisted of 14 questions and an
additional section to provide other comments. The questions were divided into
factual questions and questions dealing with opinions (see Appendix A).

In November of 1992, 21,000 surveys and accompanying explanatory cover letters
were mailed out to all households in the Municipality of Clarington. Approximately,
5391 surveys or 26% were returned which is considered an excellent response rate
for surveys and is higher than Staff had anticipated.

RESULTS OF BACKGROUND QUESTIONS

Five background questions were asked of respondents and they ranged from how
many years individuals have lived in the Municipality to where they work. Questions
related to the age and gender of respondents were not asked because of space
limitations.

Results of the background questions are used to determine if the sample is
representative of the population. It also provides the ability to determine differences
in attitudes by place of residence, household type, and years lived in Clarington.
Furthermore, this background data is used to identify future population trends. The
results of the five background questions are presented below.

Due to the fact that the municipal name change did not become effective until July
1, 1993, this report will present the survey questions as they originally appeared in
the survey. However, since the name change is now in effect, the findings of the
survey as they are presented here, will refer to the "Municipality of Clarington" or
"Clarington" for short. '

How many years have you lived in the Town of Newcastle?

As shown by Figure 1, approximately 55% of the respondents lived in Clarington 10
years or less. Of this figure, 43.3% of the respondents lived in the area 5 years or
less, while 12.0% lived in the area up to 10 years. These figures show that the
majority of the residents to Clarington are relative newcomers. This corresponds
with recent population growth figures which show that the population in the
Municipality of Clarington increased from 34,073 in 1986 to 49,479 in 1991, an
increase of 45.2%
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YEARS LIVED IN CLARINGTON
FIGURE 1

S0

43.3 Percentage

Percentage

0-5 11-15 21-25 31-35 41-45 51+
6-10 16-20 26-30 36-40 46-350

Number of Years

If you moved to the Town of Newcastle within the last 20 years, please tell us
what town or city you lived in previously?

Table 1 indicates that the majority of residents moved to Clarington from areas
within Ontario. Of the respondents moving from Ontario, 23% moved from
Metropolitan Toronto. Only 2.6% of the residents moved from other provinces and
a mere 0.5% moved from the United States or areas outside America. The vast
majority, approximately 55%, moved from other areas within Durham Region. Of
those moving from Durham Region, 70% moved from Oshawa, 13% moved from
Whitby, 7% moved from Pickering and 10% moved from Ajax.

Analysis of the written comments and responses to certain opinion questions
suggest that respondents moved to the Town of Newcastle because of the following
reasons:

lower housing prices;

employment opportunities;

the small town atmosphere;

the Town provided a good environment in which to raise children;
personal safety from crime and drugs; and,

opportunities to enjoy the outdoors and open spaces.



TABLE 1

PREVIOUS RESIDENCE BEFORE MOVING TO THE

MUNICIPALITY OF CLARINGTON > 3
ONTARIO
Algoma District 6 Muskoka District S
Brant County 6 Niagara Region 19
Bruce County 41 District of Nipissing 1
Cochrane District 6 Northumberland County 51
Essex County 13 Ottawa-Carleton Region 29
Durham Region 1997 Oxford County 3
Dufferin County 1 Parry Sound 4
Frontenac County 20 Peel Region 77
Grey County 4 Perth County 1
Haldimand-Norfolk Region 5 Peterborough County 67
Haliburton County 4 Prescott & Russel 1
Halton Region 24 Prince Edward County 4
Hastings County 32 Rainy River 2
Hamilton-Wentworth Region 13 Renfrew County 17
Huron County 1 Simcoe County 14
Kent County 3 Stormont, Dundas, Glengarry County 5
Lambton County 2 Sudbury Region 3
Lanark County 3 Thunderbay 9
Leeds and Grenville County 8 Victoria County 40
Lennox and Addington County 10 Waterloo Region 8
Metropolitan Toronto 828 Wellington County 10
Middlesex County 20 York 61

(ONTARIO) SUB-TOTAL = 3478

T —,,,e,—,—_,,—,—_e—_,—_e—————————,_,,—, , —,—,—, — , e e e——— — — — — — — / —m——///—/—//——"—=

CANADA
Alberta 21 Saskatchewan 2
Manitoba 10 British Columbia 7
New Brunswick 7 Yukon 1
Newfoundland 4 Quebec 35
Nova Scotia 6
(CANADA) SUB-TOTAL = 93
US.A.-9
(U.S.A) SUB-TOTAL = 9
OUTSIDE NORTH AMERICA
Argentina 1 Cypress 1
Austria 1 England 3
Belgium 1 Norway 1
Bermuda 1 Holland 1

L

(OUTSIDE NORTH AMERICA) SUB-TOTAL = 10

|

UNKNOWN - 13

(UNKNOWN) SUB-TOTAL = 13

TOTAL = 3603
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What part of the Town of Newcastle do you live in?

A comparison of the survey results and assessment information indicate that the
results of the survey are fairly representative. A majority of the survey respondents
live in urban areas. These figures are representative as substantiated by
assessment information shown below:

Survey Year End 1991
Respondents Assessed Population
Bowmanville 36.6% 31.9%
Courtice 25.5% 23.1%
Newcastle Village 10.4% 8.7%
Orono 5.3% 3.5%
Rural Areas 21.7% 32.8%
100.0% 100.0%

Figure 2 indicates that 36.6% and 25.5% of the respondents live in Bowmanville and
Courtice respectively, while 10.4% and 5.3% live in Newcastle Village and Orono.

RESPONDENT PLACE OF RESIDENCE

FIGURE 2

Bowmanvile (366)

Courtice (255) o
No response (1
Wirmot Creek (29)

Dadingten Twp. (4.7)

Ciake Twp. (44)

Orono (5.3)
Homlets (9.7)

Newcaste Viloge (10.4)
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The survey results reveal that 77.8% of respondents reside in urban areas whereas
the portion residing in Wilmot Creek, hamlets and the rural areas amounts to 21.7%.
The urban/rural split of respondents is slightly higher than the urban/rural split
reported for the total population in the 1991 year end assessed popuiation (67.2%
[ 32.8%).

The under representation of rural respondents may be attributed to urban and rural
boundaries which are not well defined and may be causing some confusion.
Consequently, some respondents who are actually residing in rural areas but are
living close to urban centres, may have indicated that they are living in urban
locations. In addition, the urban/rural split of households is not available for direct
comparison. It can be concluded that the survey responses accurately represent
the geographic distribution of households.

The number of respondents moving to Clarington in 1980/91 (the year prior to the
survey) was almost evenly split between Bowmanville (89.4%) and Courtice (39.0% -
see Table 2). However, those moving to Clarington between 1986 and 1990 (2 to
5 years) were more likely to settle in Courtice. Prior to 1985, new residents were
more likely to move to Bowmanville. This finding is consistent with population
statistics which show that Courtice has been the primary growth area in the
Municipality, attracting approximately 8,000 new residents in the five year period
between 1986 and 1991. Bowmanville, the larger urban centre, only increased by
approximately 2,000 through this same period.

Newcastle Village has received a significant number of new residents. This finding
also corresponds with reported assessment figures, particularly for 1989. Between
1976 and 1991, 13% of the new population growth occurred in Newcastle Village.
As shown by Table 2, Orono has received only a modest portion of the new
population growth. This lack of growth can be attributed to the fact that Orono
does not have full municipal services.

TABLE 2

LOCATION OF RESIDENCE
BY YEARS LIVED IN CLARINGTON

Years BOWMANVILLE | COURTICE NEWC. DARLINGTON | ORONO WILMOT CLARKE | HAMLETS
VILLAGE TWP. CREEK TWP.
R.C.

1 Year 394% 39.0% 10.1% 0.0% 2.1% 13% 0.4% 7.8%
2 Years 32.7% 43.4% 143% 0.9% 13% 15% 1.1% 4.9%
3 Years 24.1% 425% 20.9% 02% 1.9% 3.8% 13% 53%
4 Years 26.7% 42.7% 11.0% 15% 35% 4.8% 0.8% 9.0%
5 Years 26.1% 362% 94% | 0.9% 4.9% 19% 3.6% 10.9%
6-10 264% 245% 9.7% 2.7% 5.9% 102% 53% 153%
Years

Over 10 465% 10.2% 19% 93% 8.1% 03% 73% 10.4%
Years
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The population moving to rural areas including Wilmot Creek Retirement Community
and the hamlets has generally declined over time. in 1976, approximately 45% of
the Clarington’s population resided in rural areas, whereas by 1991, this figure
reduced to 33%. Clarington is experiencing a fundamental shift as it moves away
from being a community with strong rural roots and traditions to an increasingly
urbanized population. Interestingly enough, even many of those living in the rural
areas are living an urban oriented lifestyle (ie. Wilmot Creek Retirement Community
and many rural non-farm residents).

Which category best describes your household?

Of the respondent households who have a child or children living at home, 52.6%
are headed by couples, whereas 3.8% are headed by single parents (see Figure 3).
Approximately, 8.7% of respondents live alone, 1.7% live with two or more unrelated
persons, and 1.7% live in other household situations (e.g., siblings living together).
Couples with no children living at home amount to 30.8%.

HOUSEHOLD STATUS

FIGURE 3

Coupk, no chidren) ot home (S08)

Other (1.7)

One Person Living Abne (B7)

Coupk, chitren) at home (526) No response (Q7)
Singe Parent, chid(ren) ot horme (38)

Urreloted persons iving together (1.7)

Cross-tabulation of the responses to the household question by years lived in the
Municipality suggest that newcomers are increasingly likely to be couples with no
children or none living at home (see Table 3). Other households include “empty-
nesters", particularly those residing in Wilmot Creek Retirement Community.



TABLE 3

HOUSEHOLD STATUS BY
YEARS LIVED IN THE CLARINGTON

YEARS ‘COUPLE, NO COUPLE, SINGLE PARENT | ONE PERSON 2 OR MORE OTHER

CHILDREN OR CHILD(REN) AT CHILD(REN) AT LIVING UNRELATED

NONE AT HOME HOME HOME ALONE PERSONS LIVING
TOGETHER

1 Year 335% 514% 19% 72% 3.0% 29%
2 Years 30.7% 542% 1 32% 9.4% 15% 11%
3 Years 29.6% 5771% 40% 6.1% 13% 13%
4 Years 26.8% 628% 29% 50% 15% 10%
S Years 21.1% 584% 43% 64% 24% 15%
6-10 26.8% 598% 27% 13% 22% 12%
Years
Over 10 327% 486% 49% 105% 14% 1.9%
Years

The most logical explanation for this situation is that younger couples are moving
to Clarington to take advantage of low housing costs in order to buy homes, and
start families. This is supported by data gathered for the Official Plan Review which
show that the birth rate for Clarington has jumped from 13.5 to 19.6 per thousand
persons in two years. This figure is contrary to the national average which shows
that the birth rate has generally declined across the county. This would indicate
that Clarington is attracting younger families who are deciding that the Municipality
is a desirable place to raise children. High levels of in-migration will likely continue
to attract young families.

Analysis of the same question by the location of respondents’ residences reveal
some area differences (see Table 4). The data reveal area differences concerning
the first two categories dealing with couples and children or lack of children there
of. Bowmanville, Courtice, Newcastle Village, Orono and the Hamlets, report
relatively similar percentages for both the couple with no child(ren) category and the
couple with child(ren) category. In all of these cases, the majority of the
respondents living in these areas are reportedly couples with child(ren) living at
home.

Conversely, there does not appear to be such a clear split for the same two
categories for respondents residing in Darlington Township and Clarke Township.
The reason for the difference between the Townships and the other areas could lie
in the fact that many of the residents in rural areas are higher income third, fourth
and fifth time homebuyers whose children are already grown. On the other hand,
new residents to urban areas are likely to be young families who are attracted to
urban areas because of lower housing prices and the convenience of having ready
availability and accessibility of services. As one would expect of a retirement
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community, most of the respondents residing in Wilmot Creek indicate that their
household status is comprised of couples with no child(ren). Interestingly enough,
2.6% of the respondents from Wilmot Creek report that their household consists of
couples with child(ren) living at home. These children are most likely adults.

TABLE 4

HOUSEHOLD STATUS
BY LOCATION OF RESIDENCE

LOCATION | COUPLE,NO | COUPLE WITH | SINGLE PARENT, | ONE PERSON TWO OR MORE OTHER

CHILD(REN) CHILDREN CHILD(REN) AT LIVING UNRELATED PERSONS

HOME ALONE LIVING TOGETHER

Bowmanville 282% 51.4% 53% 11.4% 2.1% 1.6%
Courtice 303% 51.5% 25% 6.0% 15% 22%
Newcastle 252% 58.1% 52% 8.6% 13% 0.9%
Village
Darlington 41.9% 45.1% 24% 75% 1.6% 1.6%
Twp.
Orono 312% 50.9% 42% 8.8% 32% 1.8%
Wilmot 693% 2.6% 0.7% 242% 13% 20%
Creek R.C.
Clarke Twp. 423% 46.9% 13% 54% 1.7% 25%
Hamlets 272% 63.5% 35% 35% 0.8% 15%

Single parents with child(ren) living at home are generally between 3 to 5% of the
households for most areas except Clarke Township and Wilmot Creek. Generally
speaking, the highest percentage of households with children (both couples and
single parents) appear in Courtice (60%) and Newcastle Village (63.9%). The lowest
percentage of households with children appear in the areas of Darlington (47.5%),
Clarke Township (48.2), and Wilmot Creek Retirement Community (3.3%).

The responses for the fourth category, one person living alone, do not show
significant differences between residential areas except for Wilmot Creek Retirement
Community. Approximately 24.2% of the respondents living in Wilmot Creek live
alone. Although this is the highest reported percentage for all the areas within the
Town, one would expect such a situation given that it is a retirement community.

The remaining two categories, two or more unrelated persons living together, and,
other household situations, do not show significant differences for each area.
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Where do adults in your household work and how do they get there?

The distribution of workplace and methods of travel for the various members of
respondents’ households is shown in Table 5 and is illustrated in Figure 4. Only
30% of the respondents, including homemakers, actually work in Clarington.
Overall 93.1% (7284) of household members work in Metropolitan Toronto and
Durham Region. Most of these work in Durham Region. Of the total household
members: 4% work in Pickering, 3% work in Ajax, 7.1% work in Whitby, 32.7% work
in Oshawa and 29.8% work in the Municipality of Clarington. Approximately 16%
of the household members work in Metropolitan Toronto including 5.1% who work
in Scarborough.

FIGURE 4
LOCATION OF WORKPLACE

DURHAM
REG/ION

YORK, PEEL AND/ 2.5 %

AREAS WEST AREAS NORTH

AND EAST

METROPOLITAN
TORONTO

4.0% (PICKERING)

3.0% (AJAX) VARIOUS LOCATIONS
7.1% (WHITBY) THROUGHOUT ONTARIO
32.7 % (OSHAWA)
*468%

Of those respondents who work in the Region of Durham (excluding Clarington),
97.9% (3619) use personal automobiles or car pools to get to work, 0.8% use public
transit, 1.2% use various means (ie. combination of car pool, public transit, etc.), no
one uses a bicycle, and .16% walk to work (see Figure 5).
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TOTAL WORK TRIP%UE\T5 DURHAM REGION

Auto (978)

For respondents living and working in Clarington, 21.3% (495) of the respondents
are involved in home occupations and thus do not drive to work. Of those
respondents who drive to work, 63.2% (1473) use personal automobiles or car
pools, 0.3% (8) use public transit, 4.8% (112) use various means of transportation,
0.9% (22) use a bicycle, and 9.4% (219) walk (see Figure 6).

TOTAL WORK TRIPS IN CLARINGTON

FIGURE 6

Do Not Drive (Home Occupation) (21.3)
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The overwhelming reliance on the automobile is not surprising given the Iack of
local transit opportunities, the dispersed settlement pattern, and the location of
employment opportunities, of which 70% are outside Clarington.

RESULTS OF OPINION QUESTIONS

A number of opinion questions were asked to determine respondent’s opinions on
various issues and to provide the public with an opportunity to provide input in the
official plan review process. The results of the opinion questions are presented
below.

We would like to know how you feel about the community you live in. Please
give your opinions on the following statements by indicating if you: strongly
agree (SA), agree (A), disagree (D), or strongly disagree (SD).

The distribution of opinions by each statement is presented in Figures 7-14. These
statements have been ranked by apply a weighting factor of 2 for strongly agree,
1 for agree, -1 for disagree, and -2 for strongly disagree. The ranking of the
statements from highest to lowest percentage is presented below.

] Clarington is a great community to raise a family.

® There is a wide variety of housing choices available in Clarington.

L My neighbourhood is a safe place to walk.

] There are many opportunities to enjoy the outdoors and open spaces.
L There is a strong sense of community where | live.

] Downtowns are attractive and pleasant.

] Health and community services are keeping pace with the rate of growth.
° There are sufficient shopping facilities in Clarington.

With the exception of the last two statements, the majority of respondents have
positive opinions about various statements concerning Clarington. Figure 12 shows
that 38.9% of the respondents disagree or strongly disagree with the statement that
health and community services are keeping pace with the rate of growth.
Approximately 65.7% disagree with the statement that there are sufficient shopping
facilities available (see Figure 13).
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The results to the question concerning perceptions about the community have been
analyzed according to residential location. Only the perceptions that are
significantly different according to residential location are presented in Appendix B.

The following is noted from this analysis:

Residents in all areas are likely to agree with the statement that there is a
strong sense of community where they live. The strongest agreement comes
from residents living in Wilmot Creek Retirement Community, which is
probably due to the fact that this community is homogeneous with similar
beliefs and perceptions.

The majority of respondents believe that there are many opportunities to
enjoy the outdoors, although the strongest support comes from respondents
living in Orono and the Hamlets. The strongest disagreement comes from
respondents living in Bowmanville who may not be as agreeable to this
statement because they are living in Clarington’s largest urban centre and
consequently, may not be aware of the opportunities in other areas of
Clarington. It may also indicate a lack of access to the valleyland/waterfront
or park deficiencies.

In all areas, except Courtice, the majority of respondents either agree or
strongly agree with the statement that health and community services are
keeping pace with the rate of growth. For Courtice, only 46.7% of the
respondents agree or strongly agree with the statement. The fairly high
percentages reported for the disagree and strongly disagree categories in
all residential areas, suggest that a lack of health and community services
is a concern, particularly for respondents living in Courtice. Courtice may be
particularly affected by the lack of existing social services and the large
amount of growth in recent years.

Most of the respondents do not agree with the statement that there are
sufficient shopping facilities in Clarington.  Respondents living in
Bowmanville and Newcastle Village feel the most disadvantaged due to the
lack of department stores, whereas, Courtice residents have greater access
to facilities in Oshawa.

The majority of respondents from all areas either strongly agree or agree with
the statement that their neighbourhood is a safe place to walk. Particularly
strong agreement comes from respondents living in Wilmot Creek Retirement
Community (42.1%). This strong agreement is probably due to the fact that
this retirement community has restricted access.
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In your neighbourhood, would you accept the following:

Figure 15 shows that for each item, over 50% of the respondents indicate that they
would accept a: doctor’s office, home office, variety store, separate apartment in a
dwelling, day care centre, and a restaurant in their neighbourhood. Approximately,
56.0% of the respondents indicate that they would not accept apartments above a
store, while 64.3% indicate they would not accept a group home in their
neighbourhood.

ACCEPT. OF VARIOUS USES IN RES. NGHBD.
Figure 15

Percentoge

Dac's Dffice Varety Stors Goup Home . . Restourant
Harme Office Apts /Store Sep. Apt n home Day Care
Various Uses

The results of this same question have been analyzed according to the
respondents’ residential locations and are presented in Appendix C. These tables
show significant differences for certain items according to residential location.
Some areas are more willing to accept certain features than other areas. In
particular, the exclusive nature of the Wilmot Creek Retirement Community creates
an atmosphere where a mixture of land uses is not anticipated or desired. The
main results of the tables are as follows:

o Except for respondents living in Wilmot Creek Retirement Community, an
overwhelming majority of respondents from other residential areas would
accept a home office in their neighbourhood. Approximately 51.4% of
respondents from Wilmot Creek would not accept a home office in their
neighbourhood.



